
 ضرعلا ةنورمو بلطلا ةنورم
سماخلا لصفلا



  (Elasticity of Demand)بلطلا ةنورم

Øاھرعس يف تاریغتلل ام ةعلس نم ةبولطملا ةیمكلا ةباجتسا ةجرد بلطلا ةنورم حضوت.

Øةبولطملا ةیمكلا يف ریغتلل ةیوئملا ةبسنلا = بلطلا ةنورم لماعم ساقی                 %∆#$
%∆% =&$

 رعسلا يف ریغتلل ةیوئملا ةبسنلا

Øةبولطملا ةیمكلا يف ریغتلا = بلطلا ةنورم لماعم رخآ ىنعمب÷ 100 100رعسلا يف ریغتلا× ×
ریغتلا لبق رعسلا              ریغتلا لبق ةبولطملا ةیمكلا

&$ =
∆#$
#* ÷ ∆%%*

P2 =ثیح• − P1,    ∆#$ = #, − #*∆%



 بلطلا تانورم عاونأ

نرم بلط
%ΔP < %ΔQd
!" >1

نرم ریغ بلط
%ΔP > %ΔQd 

!" < 1

 ةنورم ةدحو وذ بلط
%ΔP = %ΔQd 
!" =1

ةنورملا میدع بلط
ΔQd = 0 &  ΔP= any %  

!" = 0

ةنورملا مات بلط
ΔQd = - or + &  ΔP=0   

!" = ∞

P

Q

!" >1

P1

Q1

!" =1
!" < 1

P

Q

!" = ∞

P

Q

!" = 0



ةنورملا  يف ریغتلا ةبسن
ةبولطملا ةیمكلا

 ریغتلا ةبسن
رعسلا يف

 ةیمكلا يف ریغتلا
ةبولطملا

يف ریغتلا
رعسلا ةبولطملا ةیمكلا رعسلا

Ed ∆Qd/Qd1 ∆P/P1 ∆ Qd ∆ P Qd P

- - - - - 100 70
-7 200 -28.6 200 -20 300 50
-1.7 33.3 -20 100 -10 400 40
-1 25 -25 100 -10 500 30
-0.6 40 -66.6 200 -20 700 10

P2-P1= 
50-70=-20
40-50=-10
…..etc.

Q2-Q1=
300-100=200
400-300=100

…etc.

(P2-P1/p1)*100=
(-20/70)*100=-28.6
(-10/50)*100=-20

....etc.

(Q2-Q1/Q1)*100=
(200/100)*100=200
(100/300)*100=33.3

....etc.

 ةنورم باستحا
بلطلا

)ةطقنلا ةنورم(

E" =
∆Qd
Q1 ÷ ∆PP1

200/-28.6=-6.99~-7
33.3/-20=-1.66~-1.7
…..etc.



 ةرورض ىلإ عجری كلذ يف ببسلاو ریغتلل ةقلطملا ةمیقلا نمً لادب ریغتلل ةیوئملا ةبسنلا مدختسن•
 ةشمقلأاو تامارغ ولیكلاب ساقی يذلا ركسلا لثم ةفلتخملا علسلا نیب ةنراقملا دنع سایقلا دیحوت
.راتملأاب ساقت يتلا

.ةیسكع ةقلاع ةبولطملا ةیمكلاو رعسلا نیب ةقلاعلا نلا ةبلاس ھتراشإ بلطلا ةنورم لماعم•

 .)ةبلاسلا ةراشلإا لامھإ( ةقلطملا ةمیقلاب بلطلا ةنورم لماعم"!•

ىرخلأ ةطقن نم فلتخی ةنورملا لماعم نأً اضیأ ظحلای•



 بلطلا ىنحنم لیمو بلطلا ةنورم نیب قرفلا

∆ "#
"#$

÷ ∆ &
&$

='#  ریغتلا نیب ةبسنلا :بلطلا ةنورم
 يبسنلا ریغتلا ىلإ ةیمكلا يف يبسنلا

رعسلا يف

() = ∆"#
∆& × &$

,-.

= &$/"#$∆&/∆"#

 بلطلا ىنحنم لیم بولقم

 ریغتلا نیب ةبسنلا :بلطلا ىنحنم لیم
 يف قلطملا ریغتلا ىلإ رعسلا يف قلطملا

ةبولطملا ةیمكلا



"∆  =  بلطلا ىنحنم لیم
∆#$

 ناك اذإ يأ يطخلا بلطلا ىنحنم ةلاح يف•
 بلطلا ةنورم لماعم نأف تباث ىنحنملا لیم
" ةبسن ىلع يف دمتعی

 طسبلا يف ةعقاولا$#

" اذإف
يأ ،ةیسكع ةقلاعلا نلأ ..سكعلاو ،$#

 طسبلا ضافخنا ىلإ يدؤی رعسلا ضافخنا نأ
.سكعلاو بلطلا ةنورم ضافخناف

%$ = "&/#$&∆"/∆#$

رعسلا

 ةیمكلا
100ةبولطملا

40

0

80

؟رعسلا ضفخنا املك بلطلا ةنورم ضافخنا ببس ام



 ،تباث ریغ بلطلا ىنحنم لیم نأ يأيطخ ریغ بلطلا ىنحنمةلاحيف•
.ةطقن دنع ةنورملا دیدحت ةبوعصلا نمف

رعسلا

ةبولطملا ةیمكلا

D



سوقلا ةنورمو ةطقنلا ةنورم نیب قرفلا

!" = ∆ %"
%&

÷ ∆ (
(&

or
∆%"
∆( ×(&%&

!" = %, − %&
%& + %,

÷ (, − (&
(, + (&

or

!" = ∆ %"
∆ ( × (& + (,%& + %,

نیتطقن نیب ةنورملاةنیعم ةطقن دنع ةنورملا

 وأ رعسلا عفترا اذإ فلتخت
ةنیعم ةطقن دنع ضفخنا

 ریغتلا نوكی امدنع مدختست
ًادجً اریغص رعسلا يف

 رعسلا عفترا اذإ فلتخت لا
نیتطقن نیب ضفخنا وأ

 نوكی امدنع مدختستو
ًاریبك رعسلا يف ریغتلا



سوقلا ةنورمو ةطقنلا ةنورم نیب قرفلا

!" =
400 − 300

300 ÷ 40 − 50
50 = 100

300 ÷ − 10
50

= −1.65 ~ − 1.7
40 ىلإ50 نم رعسلا ضافخنا دنع

!" =
300 − 400

400 ÷ 50 − 4040 = −1

50 ىلإ40 نم رعسلا عافترا دنع

!" =
100

400 + 300 ÷
− 10

40 + 50 = −1.28

40 ىلإ50 نم رعسلا ضافخنا دنع

!" =
−100

400 + 300 ÷
10

40 + 50 = −1.28

50 ىلإ40 نم رعسلا عافترا دنع

سوقلا ةنورم دنع
 نرم بلطلا دجن
نیتلاحلا اتلك يف

23 = −4. 5
23 = 4.5

نرم بلطلا

23 = −4
23 = 4

 ةدحو وذ بلطلا
ةنورم



بلطلا ةنورم ىلع ةرثؤملا لماوعلا

 ــ  كلھتسملل ةعلسلا ةرورض ىدم1.

ناكةیرورضةعلسلاتناكاملك
ریغتلافةنورملقأاھیلعبلطلا
نلةیرورضلاعلسلاراعسأيف
اھكلاھتسايفریبكریغتليدؤی
علسلاكلتنمةكلھتسملاةیمكلانلأ
؟لثم.دارفلأاتاجایتحابةدودحم

ناكةیلامكةعلسلاتناكاملك
ریغتلافةنورمرثكأاھیلعبلطلا
يدؤتةیلامكلاعلسلاراعسأيف
هارتشملاةیمكلايفةریبكتاریغتل
؟لثم.اھنم



بلطلا ةنورم ىلع ةرثؤملا لماوعلا

+ ةعلسلل لئادب دوجو ىدم .2

؟لثم .ةنورم رثكا تناك املك ةعلسلل لئادب كانھ ناك املك

+ كلھتسملا لخد نم ةعلسلا ىلع قفنی ام ةبسن .3
 ةنورم لقتو ةعلسلا ةنورم تداز املك ةعلسلا ىلع ھلخد نم درفلا ھقفنی ام ةبسن تداز املك

؟لثم .ھلخد نم اھیلع درفلا ھقفنی ام ةبسن ضافخناب ةعلسلا



بلطلا ةنورم ىلع ةرثؤملا لماوعلا

   +اھرصق وأ ةینمزلا ةرتفلا لوط4.
 ، لوطأ ثحبلا لاجم ةینمزلا ةرتفلا تناك املك ةنورم رثكأ نوكی ةعلسلا ىلع بلطلا

؟ببسلا .لیوطلا لجلأا يف اھنم ةنورم لقأ ریصقلا لجلأا يف ةعلسلاف



 يلكلا داریلإاو بلطلا ةنورم

 ةرابع وھ)Total Revenue(ةعلسلا نم يلكلا داریلاا
TR=P*Q.اھنم ةبولطملا ةیمكلابً ابورضم رعسلا نع

.ةعلسلا ىلع يلكلا قافنلاا نیكلھتسملللثمی•
  .ةعلسلا نم يلكلا داریلاا نیجتنملللثمی•
TR  ىلإ ىدأ اذھوQd ىدأ دقPلودجلا نم ظحلایو•
 مث40رعسلا دنع1600 ھل ةمیق ىصقأ ىلإ لصو نأ ىلإ
 .ضافخنلاابTR يلكلا داریلاا ھجتا

 تاداریلإا ةدایزل جتنملا لعفی اذام
 ةعلسلا عیب نم اھیلع لصحی يتلا
؟رعسلا عفر وا ضفخب موقی لھف

 يلكلا داریلإا
TR

 ةبولطملا ةیمكلا
Q نطلاب

 رعسلا
P ریاللاب

12000 200 60

15000 300 50

16000 400 40

15000 500 30

12000 600 20

7000 700 10

 يلكلا داریلإا لودج



يلكلا داریلإاو بلطلا ةنورم

0
10
20
30
40
50
60
70

200 300 400 500 600 700

رعسلا

ةبولطملا ةیمكلا

D

 نرم بلط

  ةنورم ةدحو وذ بلط

 نرم ریغ بلط



يلكلا داریلإاو بلطلا ةنورم

Øهاجتاب رعسلا ریغت نإفنرم بلطلا ناك اذا 
 رییغت ىلإ يدؤی )اضًافخنا وأً اعافترا( نیعم
 وأ اضًافخنا( سكاعملا هاجتلااب يلكلا داریلإا
 .ً)اعافترا

TR=P *Q
 يلكلا داریلاا ةدایز ىلا يدؤی رعسلا ضافخنا

TR=P *Q
يلكلا داریلاا ضافخنا ىلإ يدؤی رعسلا عافترا

∆"# = %&∆P + P2∆%
=(100*-2)+(10*100)

=800
 يف ةدایزلا نوكت نرملا بلطلا ةلاح يف نأ جتنتسن•

 نم ربكأ ةبولطملا ةیمكلا ةدایز نع ةجتانلا داریلاا

.رعسلا ضافخنا نع جتانلا داریلاا يف ضافخنلاا

 داریلاا ةدایز ىلا ىدأ2 رادقمب رعسلا ضافخناف•

.800 رادقمب يلكلا

200



يلكلا داریلإاو بلطلا ةنورم

Øرعسلا ریغت نإفنرم ریغ بلطلا ناك اذا 

 ىلإ يدؤی )اضًافخنا وأً اعافترا( نیعم هاجتاب

ً اعافترا( ھسفن هاجتلااب يلكلا داریلإا رییغت

 .) اضًافخنا وأ

TR=P *Q
 يلكلا داریلاا ةدایز ىلا يدؤی رعسلا عافترا

TR=P *Q
 داریلاا ضافخنا ىلإ يدؤی رعسلا ضافخنا

يلكلا

∆"# = %&∆P + P2∆%
=(400*-2)+(4*100)

=-400
 يدؤی نرملا ریغ بلطلا ةلاح يف نأ جتنتسن•

.٤٠٠- يلكلا داریلإا ضافخنا ىلإ رعسلا ضافخنا

 نإف٤ ىلإ تلاایر٦ نم رعسلا ضفخنا امدنع•

 رعسلا ضافخنا نع جتانلا داریلإا يف ضافخنلاا

 ةدایزلا نع ةجتانلا داریلإا يف ةدایزلا نم ربكأ

.ةبولطملا ةیمكلا



يلكلا داریلإاو بلطلا ةنورم

Øداریلإا نإف ةنورم ةدحو وذ بلطلا ناك اذا 
 .ھل ةمیق ىصقأ دنع نوكیو تباث يلكلا

=P *QTR

TR=P *Q

∆"# = %&∆P + P2∆%
=(300*-2)+(6*100)

=0
 نوكیس٦ ىلا٨ نم رعسلا ضفخنا اذإ نأ جتنتسن•

 يواسیرعسلا ضافخنا نع جتانلا داریلاا يف ضافخنلاا

  .ةبولطملا ةیمكلا ةدایز نع جتانلا داریلإا يف ةدایزلا

 .رعسلا ضافخنا ةجیتن ریغتی مل 0يلكلا داریلإا•



ضرعلا ةنورم
.اھرعس يف تاریغتلل ام ةعلس نم ةضورعملا ةیمكلا ةباجتسا ةجرد ضرعلا ةنورم حضوت•

Øةضورعملا ةیمكلا يف ریغتلل ةیوئملا ةبسنلا=  )ةطقنلا( ضرعلا ةنورم لماعم ساقی    %∆#$
%∆% =&$

 رعسلا يف ریغتلل ةیوئملا ةبسنلا

Øةطقنلا ةنورم( ضرعلا ةنورم لماعم( '( = ∆*(
*+ ÷

∆-
-+

Øنیتطقن نیب ضرعلا ةنورم(سوقلا ةنورم( ./ = 0120+
0+301

÷ 4124+
4134+

ثیح
= P2 − P1,    ∆0/ = 01 − 0+∆4

 ةبجومً امئاد ضرعلا ةنورم
 ضرعلا نوناق ببسب



 ضرعلا تانورم عاونأ

نرم ضرع
%ΔP < %ΔQs
!" >1

نرم ریغ ضرع
%ΔP > %ΔQs

!" <1

 ةنورم ةدحو وذ ضرع
%ΔP = %ΔQs
!"=1

ةنورملا میدع ضرع
ΔQs = 0 &  ΔP= any %  

!" = 0

ةنورملا مات ضرع
ΔQs = any % &  ΔP=0   

!"=∞ 

P

P

Q

!"=∞

Q
S

!" > 1

0

P

Q
s

!" < 1

0

P
Qs

!" = 1

0

P

P

Q
s

!" = 0

0



ضرعلا ةنورمو ضرعلا لودج

           ضرعلا ةنورم
)نیتطقننیب-سوقلا(

 ضرعلا ةنورم
)ةطقنلا( Qs P

- - 800 60
1.57 1.5 600 50
1.8 1.67 400 40
3.3 2 200 30
5 3 0 20

 ةبجومً امئاد ضرعلا ةنورم
 ضرعلا نوناق ببسب



Øنوضفخینیجتنملاضعبلعجیةیادبلايفرعسلاضافخنانأعقوتناننلأرعسلاضفخنااملكضرعلاةنورمعفترت

رعسلانلأقوسلانمًایئاھنجورخلاىلإنیجتنملاضعببيدؤیرعسلايفلصاوتملاضافخنلاانكلو،مھضرعنم

.دیازتتضرعلاةنورمنايأرعسلايفدیازتملاضافخنلااةجیتنضفخنتةضورعملاةیمكلاف،رئاسخمھلببسیضفخنملا

Øرعسلايفلصاوتملاعافترلاانألاإ،جاتنلإاةدایزليدؤیسرعسلاةدایزنلأراعسلأاعافترابلقتضرعلاةنورم

.جاتنلإلةینفلادودحلاببسبةیمكلايفةیلاتتمتادایزليدؤینل

Øيف ریغتلل ةباجتسا ةضورعملا ةیمكلا رییغت ىلع ةبترتملا فیلاكتلا مجحو ةبوعصلا ىدم ىلعً اساسأ ضرعلا ةنورم دمتعت 
:رعسلا

.)نرم ضرع( ربكأ ةبسنب ةیمكلا ریغت ھعبتی ةنیعم ةبسنب راعسلأا رییغت ً:ایبسنً لاھس ةضورعملا ةیمكلا رییغت ناك اذإ1.

        ةیعارزلا علسلا لثم لقأ ةبسنب ةیمكلا ریغت ھعبتی ةنیعم ةبسنب راعسلأا رییغت :بعص ةضورعملا ةیمكلا رییغت ناك اذإ2.

.)نرم ریغ ضرع(



ضرعلا ةنورم ىلع ةرثؤملا لماوعلا
 رعسلا ضفخنا اذإ ةضورعملا ةیمكلا ضیفخت ىلع نیعئابلا ةردق ىلع ضرعلا ةنورم دمتعت•

 ةباجتسا ةضورعملا ةیمكلا رییغت ىلع ةردقلا كلت رعسلا عفترا اذإ اھتدایز ىلع مھتردقو
:لماوع ةدعب رثأتت راعسلأل
:نیزختلا ةفلكت1.

 ھكاوفلا لثم ةضفخنم اھضرع ةنورم نوكت ةلیوط ةدمل اھنزخ بعصی يتلا فلتلا ةعیرس علسلا
.نابللأاو
:ةیجاتنلإا ةیلمعلا ةعیبط2.

 نوكی ةعلسلا نمضرعلا نإف ةلیدب ةعلس جاتنلإ ةلوھسب ةیجاتنلإا ةیلمعلا رییغت ناكملإاب ناك اذإ
 امم ریعشلا ىلإ جاتنلإا لیوحت ةلوھسلا نم ھنإفً لاثم حمقلا راعسأ تضفخنا اذإف .ةنورم رثكأ
 .ریعشلا يف لثمتملا جاتنلإا لیدب دوجول ةنورم رثكأ حمقلا نم ضرعلا لعجی



ضرعلا ةنورم ىلع ةرثؤملا لماوعلا
: اھرصق وأ ةینمزلا ةرتفلا لوط3.

 ضرعلا لعجی امم ضرعلا دادزی نمزلا رورم عم نكلو نرم ریغ ریصقلا نمزلا يف ضرعلا
 !ةینكسلا تاراجیلإالثم .نمزلا رورم عم ةنورم رثكأ

:راعسلأا لبقتسمب ةصاخلا تاعقوتلا4.
 ءاوس ةیلاحلا ةرتفلا يف ریغتلا سفنب ریغتت راعسلأا لبقتسمب ةصاخلا تاعقوتلا تناك ام لك
 تاعقوت تناكو راعسلأا تعفترا اذإف .ربكأ نوكت ضرعلا ةنورم نأف ضافخنا وأ عافتراب
 اذإ امع ةنورم رثكأ نوكی ضرعلا نإف رمتسیس راعسلأا يف عافترلاا نأب يحوت نیجتنملا
.راعسلأا يف يلبقتسم ضافخنا لامتحا ىلع تاعقوتلا تناك



 ةنورملا ةیمھأ

 ةیداصتقلاا تاسایسلا رثا•

 قیوستلا تاسایس•

 ةفلتخملا ریعستلا تاسایس•


